
for Højrup, Gram og Fole sogne
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Lad julesorgen slukkes
O, måtte vi kun den glæde se,
før vore øjne lukkes!
Da skal, som en barnemoders ve,
vor smerte sødt bortvugges.
Vor Fader i Himlen! lad det ske,
lad julesorgen slukkes!
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Julens umiddelbare glæde kan børnene rumme. Ikke de
voksne. Vi har set for meget, haft for mange sorger. På
den anden side er det det menneske, der netop kender
julesorgen indefra, der også kan forstå julens budskab og
dybeste mysterium: En frelser er dig givet i Kristus! Han
fødtes i det usle og lave netop for at være hos dig i din
sorg. Find din glæde i ham, ikke i dig selv og din man-
glende formåen. For som et barn lever i umiddelbar tillid
til verden, kan du lægge dit liv over til Ham i bønnen:
Vor Fader i Himlen! lad det ske, lad julesorgen slukkes!

Johannes Gjesing

Strofen herover er den sidste i salmen: ”Velkommen igen
Guds engle små”. Den er skrevet af salmedigteren
Grundtvig, og det er en af de salmer, vi skal synge til jul.
Salmen begynder med at fremstille et idyllisk roligt
dansk vinterlandskab med sne. Men julenat brydes
tavsheden pludselig, og det myldrer frem med engle, der
kommer fra deres solskinsverden og ned til jordens
skyggedale. Her møder de folk på kirkestierne og drager
med dem til gudstjeneste for at synge julesalmer. Det
minder om et glansbillede eller et fjernt minde fra vor
barndomsjul. Og det er med forventning om at genoplive
denne erindring, vi går julen i møde.
Imidlertid er det ikke kun glæde, der er forbundet med
julen. For mange er der også noget trist og vemodigt.
Grundtvig skrev netop salmen en julenat, hvor han sad
og baksede med juleprædikenen til gudstjenesten første
juledags morgen. Det gik trægt, for det var ikke glæde,
men sorg, der fyldte hans sind. Han var både sørgmodig
over kirkens forfald og havde private sorger. Han så sig
ensom, forladt og deprimeret. Hvileløst gik han rundt i
præsteboligen i Prinsessegade i København. 
Jeg tror, at de fleste kender julesorg. For julen er også
tiden, hvor mange mindes alt det, som var, og hvor
savnet og ensomheden føles mest intens. Tristhed kan
lægge sig over den glæde, man ellers gerne ville være en
del af og dele ud af.
Grundtvig vidste ikke, hvor han skulle finde mod og
glæde. Og trist gik han ind og så til børnene, der sov.
Han mindedes, hvordan julen var en glædens tid, da han
var barn.
Midt i sin sorg går han ind og digter salmen:
”Velkommen igen Guds engle små” med den næsten
naive fremstilling af julenat med engle. Men Grundtvig
er stadig smerteligy bevidst om sorgens virkelighed. Og
han udtrykker håbet om, at smerten er som en fødselsve.
Som den fødende kvindes sorg afløses af en altomfat-
tende glæde, således vil også vi atter skænkes barnets
ubekymrede sind.

Syng dig glad!
Gram Konfirmandstue: 
Gram Børne/ungdomskor tirsdage 14.30-16.00
Sognekor tirsdage 19.00-21.00
Fole kirke: Børne/ungdomskor onsdage 14.30-16.00
Højrup kirkekor: onsdage 15.15-16.45

Fole, Gram og Højrup sognes store fælles 
vintermøde i Gram Fritidscenter: 
Kriminalreporter Claus Buhr kommer
torsdag d. 10. februar 2011 kl. 19.30
Bror, hvad er det du gør?" var det sidste, den kun 18 årige pakistanske pige
Ghazala Khan sagde, inden hendes storebror skød hende på banegårds -
pladsen i Slagelse. Spørgsmålet kan rettes til alle, der vælger at tage livet
af familiens piger i ærens navn. En af de få journalister, der kan besvare
dette spørgsmålet, er formentlig TV-Avisens kriminalredaktør Claus Buhr,
som har fulgt efterforskningen, har interviewet op mod 100 personer i
sagen og har rejst i det område af Pakistan, hvor Ghazala Khan kom fra.

Vintermødet arrangeres i samarbejde med 
Gram, Fole og Højrup Menighedsråd. Entré.

Gram/Fole og Rinkenæs sogne 
mødes til gudstjeneste
Haderslev stift sætter de næste tre år fokus på guds -
tjenesten.
I den forbindelse er Gram og Fole pastorat blevet
inviteret til at deltage i et pilotprojekt sammen med
Rinkenæs sogn. Projektet skal i første omgang
inspirere os, men på længere sigt være til inspiration
for andre sogne.

”Tanken er helt enkelt”, skriver biskop Niels Henrik
Arendt, ”at lade menigheder besøge menigheder.
Med et højmesse-besøg og efterfølgende kaffe skal der
sættes fokus på arvesølvet: Hvad sætter vi pris på i
gudstjenesten, hvad fungerer godt, og er der noget,
der kunne gøres anderledes og bedre?”

Vi har fastsat to søndage, hvor vi hver især kommer
med vores ”karavane” af kirkegængere, kirkebetjen-
ing og menighedsråd.

Kryds datoerne af nu:
Søndag d. 27. februar ankommer Gram/Foles
”kara vane” til Rinkenæs Korskirke kl. 10.30.
Søndag d. 20. marts ankommer ”karavanen” fra
Rinkenæs til Gram Kirke kl. 10.30.

Der er busafgang fra Gram Kirke kl. 9.15 d. 27. feb.
Der er tilmelding til præsten. 
Kørsel fra Fole til Gram arrangeres ligeledes.

Johannes Engholm Gjesing, sognepræst i Gram og
Marianne Østergård Petersen, sognepræst i Rin -
kenæs.



Var det en drøm? Var Arnum virkelig en af vores små sta-
tionsbyer? Kan vi glemme den stolthed, der svinger med,
når ældre medborgere fortæller: "Som barn hørte jeg
damplokomotiverne standse med hvinende hjul tæt ved
Højrup Kirke?" Hvabehar? En banegård? Ved Højrup
Kirke? I dag stopper ICE-togene da ikke engang i Vojens!

Og for ti år siden? Lå en af Den Danske Banks småfilialer
ikke i Arnum? Tre trin op ad trappen, og vi var i banken?
Nu kører vi en halv time frem og tilbage for at møde en
bankmand!

Og for seks, syv år siden? Var der ikke en af de små kom-
munale biblioteksafdelinger i Arnum Skole? Kun ud af
huset og hundrede meter til fods, og vi kunne sidde der
og læse avis? Eller slå op i et leksikon? Eller låne bøger?
I dag kører vi 20 kilometer frem og tilbage for at kunne
gøre det samme!
Og for 3, 4 år siden: Blev Arnum Skole da ikke skåret 3
klassetrin ned? Og nu skal Arnum Skole måske helt
kasseres?
Og Hjemme-service i Arnum, posthuset og bageriet i
Gram? Hvor er de blevet af?
At slå på de små - hvor længe skal det gå? Skal vi fort-
sætte nedlukning af små afdelinger, butikker og
folkeskoler? Skal vi landsforvise kiosker? Deportere de
lokale købmænd? Drive blomsterbutikken på flugt?
Bortjage taxaselskabet? Sende VVS-manden i eksil?
Bilmekanikeren? Væk med El-service? Bare fordi de alle
er små sammenlignet med de megastore bil-, service- og
indkøbskolosser? Har vi lov til at være så ligeglade med
vores ikke-kørende medbor gere?
At slå på de små - hvor længe skal det gå? Væk med de
små byer? Skrot Arnum? Bryd Fole ned? Jævn Gram med
jorden? 

Og hvad med de små sprog? Skal vi sløjfe sønderjysk? Gi’
dansk dødsstødet? Aflyse islandsk? Lade vores nordiske
særpræg og mangfoldighed fordufte? Så de store sprogha-
jer sluger os?

Og de små lande? Skal vi kysse Danmark farvel? Dumpe
Schweiz? Smide Østrig i skraldespanden? Lade de store
ulve sluge os? Som Sovjetunionen slugte Estland,
Letland og Litauen?

Og de små museer, slotte, kroer? Fjern Gram Slot? Skaf
slotskroen ud af verden? Eliminer de små pensionist-
foreninger, de små idrætsklubber og lokalhistoriske
foreninger?

Væk med de små menigheder? Væk med Højrup Kirke?
Væk med Fole menighed? Væk med de små guds tje -
nester?

At slå på de små - hvor længe skal det gå? Hvor ender
det? Hos os! Vi er jo selv samfundets mindste enheder!
Væk med vores næste? Væk med os selv?

*
Men Gud siger: Nej! For Gud satser på de små! For Gud
lukker de store ned! For Gud lod vandmasserne opsluge
Faraos stormagt! Og gjorde Gud ikke det for at støtte de
små - i det tilfælde hebræerne?

Og da Israel trues af filistrenes kæmpe kriger Goliat?
Støtter Gud så ikke igen de små? Udvælger han så ikke
igen en af de små hyrdedrenge? Den lille David? Som nu
bliver konge?
Og når Guds egen søn kommer? Sender Faderen ham da
til os som en stor kejser? Bringes han til verden i en af
oldtidens storbyer? I Nineve? Babylon? Athen?
Jerusalem? Rom? Eller ikke snarere i en sølle stald i en af
de små afsides landsbyer - Betlehem?
Og så? Fejrer Maria og Josef nu ikke verdens allerførste
altafgørende julegudstjenester? Var det højrøstede
kanonsjove massefester? Eller ikke snarere små, dybt
inderlige gudstjenester – akkurat den slags gudstjenester,
som nogle præster, menighedsråd, provster, biskopper og
paver så gerne vil aflyse? Jo! Alt kommer fra de små -
også fra de urkristnes små illegale gudstjenester i Roms
underjordiske katakomber. 
Jesus vidste det. Hvorfor fortæller han os ellers om det
kæmpe store himmerige, der starter som et lille bitte
sennepskorn? At se herregården i en kartoffel, him-
meriget i et sennepskorn, evigheden i øjeblikket: det
store i det små - dét er guddommeligt!
Paulus vidste det. Navnet er programmet. Efter sin
omvendelse ved Damaskus sagde han "Væk med mit
store kongenavn Saulus!", og tog kampnavnet Paulus.
Det betyder "Den Lille"!
Henry Hansen vidste det. Hvorfor synger vi ellers i hans
Højrupsang "Et lille sogn, men stort alligevel"?
Og ved vi det ikke alle? At elever trives bedst i små klas -
ser? At vores åndelige høst bliver størst, når gudstje -
nester er små? At vi burde gå til små gudstjenester i
stedet for til massegudstjenester med pave, prunk, pomp
og pragt?
Derfor siger Jesus jo i Matthæusevangeliets sjette kapi-
tel: "Når du vil bede, så gå ud til de store masser, de store
jule- og gedemarkeder, hvor alle gør, som om de har det
kanonsjovt!" Siger han virkelig det? Nej. Han siger:
"Når du vil bede, så gå ind i dit kammer!" Prøv altså ikke
at være den store Saulus, men gå i dit lille Paulus-kam-
mer! Det handler om at være alene, for så er vi netop
ikke alene! Så er vi sammen med Gud, hans hærskarer af
engle og hele hans sande menneskehed! 
Kære Gud, lad os igen føle os veltilpasse, frie og fulde af
fred og fryd! Lad os igen stole på dine små gudstjenester!
På dem, som Jesusbarnet selv har fejret i en lille stald!
Med Josef og Maria! Med nogle få hyrder! Med de hel-
lige tre konger - vismændene fra Østerland! Hvor havde
den onde Herodes gerne aflyst dem! De, der aflyser små
gudstjenester, aflyser Betlehem! De, der aflyser
Betlehem, aflyser kristendommen! De, der aflyser kris-
tendommen, er herodespræster! Glædelig jul!

Anne Marie Nande

MEN GUD ELSKER DE SMÅ





være hos os. Vi synger også ”Et barn er født i
Betlehem” og velsignelsessangen. Det skal opleves!
Der er fælleskørsel fra Arnum Skoles parkeringsplads.
Vi ses i Højrup Kirke!

Højrup Kirke: Nytårsdags gudstjeneste kl. 16
Præsten lover de dejligste salmer til årets første dag!
Sammen med os synger kirkekoret kalenderåret ind.
Efter gudstjenesten vil der være alkoholfri champagne,
kransekage samt en dampende kop kaffe i våbenhuset,
så vi kan ønske hinanden et godt Nytår!
Højrup Kirke: Nytårsvandring til Højrup Kirke
lørdag d. 1. januar kl. 15.20
På med syvmilestøvlerne! Nytårsdag starter årets første
sunde gåtur! Med de allerbedste fortsæt i hjertet van-
drer vi til Højrup Kirke, så vil vi være i rette tid til gud-
stjenesten kl. 16. Vi mødes kl. 15.20 på hjørnet af
skolevej og kirkevej. Der er kirkebus til hjemturen, for
dem der ønsker det. Vi ses! Hilsen Solvejg og Ingelise.
Fole Kirke: Nytårsparade
søndag d. 9. januar 2011 kl. 9
Spejderne i Fole står fanevagt.
Gram Kirke: Nytårsparade
søndag d. 9. januar 2011 kl. 10.30
Den anden søndag i januar går spejderne parade op i
kirken, hvor de står fanevagt.
Højrup Sogn: 
Eftermiddagsmøde i konfirmandstuen
torsdag den 27. januar kl. 14.30-16 
Nabopræst i Spandet, Jørgen Hanssen, kommer og ta-
ler over emnet: At blive ældre i den moderne verden.
Højrup Kirke: Spagettigudstjeneste
søndag den 6. februar kl. 16
Bord, dæk dig! Gudstjeneste sidst på eftermiddagen,
hvor også Højrup Kirkekor deltager. Derefter er man
velkommen til at tage med ned i konfirmandstuen,
hvor vi får spagetti bolognese. Voksne 25 kr. Børn
gratis, gratis, gratis! Vi spiser til henimod kl. 18-tiden,
så vi sagtens kan nå at have søndag aften sammen med
fa-milien. Der afgår kirkebus fra præstegårdens parke-
ringsplads kl. 15.45. Tilmelding til Christian Budde
28 93 92 06, Fredensborg 74 82 62 72 eller Anne Marie
74 82 62 85. 

Fole, Gram og Højrup sogne:
ÅRETS STORE FÆLLES VINTERMØDE 
torsdag den 10. februar kl. 19.30
Læs mere i bladet på side 2.

Gram Kirke: Gospelkoncert
mandag d. 21. februar kl. 19.30
Ribe Gospel Kor giver koncert. Fri entré.
Højrup Sogn:
Eftermiddagsmøde i Arnum Forsamlingshus
torsdag den 24. februar kl. 14.30 
Til dette eftermiddagsmøde flytter vi op i Forsamlings -
huset. Johannes Holst Hansen fra Kirkens Korshær og
arresthus medarbejder kommer og fortæller om emnet
”Hvad er det værste tyveri?” Traditionen tro begynder vi
med en halv times eftermiddagskaffe. 

ARRANGEMENTER OG MØDER
Højrup Kirke: Adventsmusikgudstjeneste 
med de 9 læsninger
1. søndag i advent kl. 19 (søndag d. 28 november) 
Kirkekoret starter det nye kirkeår og bærer lys ind i
kirken. Årets konfirmander står for de 9 læsninger ved
denne musikgudstjeneste. 
Gram Kirke: Julekoncert med Haderslev
Domkirkes drengekor
onsdag d. 1. december kl. 19.30
Haderslev Domkirkes drengekor under ledelse af
Henrik Skærbæk Jespersen. Drenges sopran-stemmer
er noget af det smukkeste inden for kormusik. Koret er
allerede berømt, og vi er heldige at kunne høre dem i
Gram Kirke.

Fole Kirke: Julekoncert
søndag d. 5. december kl. 19.30
Kirkesangere, børnekor fra Gram og Fole, organist og
saxofonist med flere står for årets julekoncert i Fole.
Slip julestressen og nyd den helt rigtige julemusik.

Højrup Kirke: Julefamiliegudstjeneste
søndag d. 5. december kl. 10.30
Kirkegængere glæder sig: Minikonfirmander holder
gudstjeneste. De viser og fortæller, hvad de har lavet i
løbet af efteråret og får overrakt minikonfirmandbe-
viset. Og så skal en minikonfirmand døbes. Bagefter
børnekirkekaffe! Forældre, bedsteforældre og søskende
– alle er velkomne til denne juleoptakt!
Højrup Sogn: Syng julen ind
torsdag den 9. december kl. 19
Kirkekoret går Lucia-optog. Organist Christian Budde
og kirkekor spiller og synger julesalmer sammen med
os. Alle er velkomne til julehygge og fællessang af de
kendte og elskede julesalmer! Derpå serveres gløgg og
æbleskiver, kaffe og små kager. Hygge! Hygge! Hygge!
Vi ses i Arnum Forsamlingshus! 

Gram Kirke: Årets familiegudstjeneste
søndag d. 12. december kl. 10.30
Det er en af de helt store dage, som vi ser rigtig meget
frem til med både glad forventning og frygt. For meget
kan gå galt, når både konfirmander, mini-konfirman-
der, luciabørn, spejdere og kor deltager. Tag forældre,
bedsteforældre og søskende med i kirken. 
Gram Kirke: Julegudstjeneste for børnehaver og dag-
plejere og andre interesserede
torsdag d. 16. december kl. 10
Der er liv og glade dage i den gamle kirke, når sognets
mindste er på besøg. Gad vide, om Maria stadig har
ondt i maven? Og hvad med den arme Josef og æslet
med ondt i ryggen?
Fole Kirke: Familiegudstjeneste
torsdag d. 16. december kl. 18
Inden fest på skolen og juleferie er der familieguds -
tjeneste i Fole Kirke. Alle er velkomne.
Gram Kirke: Vi synger julen ind
torsdag d. 16. december kl. 19.30
Vi synger nogle af julens salmer, og der vil blive fortalt.
Efterfølgende inviterer Indre Mission til kaffe og hygge
i Menighedshuset.

Højrup Kirke: Julegudstjeneste for de mindste!
fredag den 17. december kl. 10
Sammen med Arnum Børnehave og plejemødrene
med børn hører vi juleevangeliet. Nogle af børnene får
roller og spiller julehistorien. Josef, Maria og det lille
Jesusbarn, hyrderne og de hellige tre konger – vil alle

Gram Kirke: Julegudstjeneste for beboerne på
Højmarken og Engparken og andre interesserede
onsdag d. 22. december kl. 10.15
Det bliver en rigtig julegudstjeneste med de rigtige
julesalmer.



1. s. i advent

2. s. i advent

3. s. i advent

4. s. i advent

Juleaften

Juledag

Anden juledag

Nytårsdag

Helligtrekon-
gers søndag

1. s. e. H3K

2. s. e. H3K

3. s. e. H3K

4. s. e. H3K

5. s. e. H3K

S. s. e. H3K

Septuagesima

Seksagesima

Fole kirke

10.30 – Nande

19.30 – julekoncert
Gjesing

9.00 – Nande

Fællesgudstjeneste
i Gram

14.30 Nande

9.00 – Gjesing

9.00 – Gjesing

19.00 – Gjesing

Fællesgudstjeneste
i Gram

9.00 – Nande
nytårsparade

19.30 – Gjesing

10.30 – Nande

9.00 – Gjesing

10.30 – Gjesing

Fællesgudstjeneste
med Gram

9.00 – Nande

Gram kirke

10.30 – Gjesing
sognekor

10.30 – Gjesing

10.30 – Gjesing
familiegudstjeneste

10.30 – Nande

13.00 – Gjesing
14.30 – Gjesing
16.00 – Gjesing

10.30 – Gjesing

10.30 – Gjesing

16.00 – Gjesing

9.00 – Nande

10.30 – Nande
nytårsparade

9.00 – Gjesing

10.30 – Gjesing
sognekor

10.30 – Gjesing

9.00 – Gjesing

10.30 – Nande
sognekor

10.30 – Nande

10.30 – i Rinkenæs kirke
fællesgudstjeneste med Rinkenæs sogn.
Afgang med bus fra Gram kirke 9.15

Højrup kirke
19.00 – Nande
musikgudstjeneste
kirkekor – 9 læsn.

10.30 – Nande
familiegudstjeneste
børnekirkekaffe

10.30 – Nande

9.00 – Nande

16.00 – Nande
tropetist

10.30 – Nande

Der henvises til
Gram/Fole
16.00 – Nande
kirkekor – se side 5

10.30 – Nande

19.00 – Nande

10.30 – Gjesing

9.00 – Nande

Der henvises til
Gram/Fole

16.00 – Nande
spagettigudstjeneste

9.00 – Nande

Der henvises til
Gram/Fole

10.30 – Nande
kirkekaffe
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HØJRUP
Graver/kirketjener:
Hans Peder Trans
Tlf. 74 82 63 90. Priv. 74 83 27 60

Formand:
Jens Christian Fredensborg
Tlf.: 74 82 62 72

Hjemmeside:
www.hoejrupsogn.dk

GRAM
Kirkegårdsleder: Jørgen Boiskov Hansen
Tlf.: 74 82 25 13 / 20 10 30 01.
Email.: gram.kirkegaard@mail.tele.dk
Træffes på kontoret ml. 11-11.30
Kirketjener: Marie Petersen
Tlf.: 74 82 14 32 ml. 11 og 11.30
Formand: Ruth Hansen. Tlf.: 74 82 21 08

Hjemmeside: www.gram-sogn.dk

FOLE
Graver/kirketjener:
Dorthe Schulz
Tlf.: 24 41 24 02
Priv.74 82 10 37

Formand:
Sune Christensen
Tlf.: 74 82 20 94

Hjemmeside: www.fole.dk

KIRKELIG VEJVISER:

GUDSTJENESTELISTE DEC. 2010 - JAN. - FEB. 2011

28. november

5. december

12. december

19. december

24. december

25. december

26. december

1. januar

2. januar

9. januar

16. januar

23. januar

30. januar

6. februar

13. februar

20. februar

27. februar

Har man svært ved selv at komme til kirke, kan en kirkebil
bestilles. Hvis der ikke er gudstjeneste i egen kirke, kan kirkebil
endvidere frit bestilles til en af de to kirker, hvor der er gudstjen-
este. Bilen er betalt. - Kirkebil Højrup: 70 10 75 00.
Kirkebil Gram&Fole: 70 10 75 00. Ring senest to timer før
tjenesten. Husk at sige, at der også skal være hjemtransport.

Sognepræster:
Johannes Engholm Gjesing, sp. i Gram-Fole, Præstegården 2, 
6510 Gram. Tlf.: 74 82 26 22 E-mail: JGJ@KM.DK

Anne Marie Nande, sp. i Højrup & Gram-Fole, Grønvang 11,
Arnum, 6510 Gram. Tlf: 74 82 62 85 E-mail: AMNA@KM.DK 




